

Apr. 1973

Tjørnevej 15, Hasseriis
9000 AalborgEndnu en gang

lykkedes det os at samle 72 deltagere til vores koordinerede turnering i august-september. Som en ekstra kolorit var der i år en eliteklasse. Ganske vist kun med 6 deltagere, således at den ikke var koordinerende, men deltagerne betragtede den som en gavnlig træningsturnering, så der blev gået til sagen med liv og lyst. Eric Bentzen prøvede her for første gang at krydse klinge med de store her på den hjemlige front. Det var naturligvis hård kost lige i starten, men det lykkedes ham at få sigtet rigtig indstillet, så han vandt det sidste parti i fin stil. Det gik ud over Nørresundbys førstemand Bent Sørensen, der med nederlaget gik glip af en 2. pr.

Rækkefølgen blev: Jørgen Jørgensen, Nørresundby 4 points, Erik Pedersen, Nørresundby 3, Bent Sørensen, Nørresundby $2\frac{1}{2}$, Jørgen Birk Pedersen, Vejgård og Børge Pedersen, Alliancen hver 2 og Eric Bentzen $1\frac{1}{2}$ points.

Der var 10. deltagere i mesterklassen, og der blev kåret 3 elitespillere, hvilket må siges at være en god høst. Blandt dem var Aalborg Skakforenings førstemand gennem tre år Lomholt Hansen, der endelig fik held med sig, efter at han har været lige vet et par gange. Placeringen blev følgende: Ole Holmsgård, Nørresundby, Jens Jørgen Christiansen, Hjørring og Lomholt Hansen hver $5\frac{1}{2}$ p. og oprykning. Bent Bojsen, Nørresundby $4\frac{1}{2}$, Niels-Jørn Andersen, Vejgård $3\frac{1}{2}$, Jørgen Scheuer, Hjørring og Regnar Larsen, Aalborg hver 3, Poul Andersen, $2\frac{1}{2}$, Kurt Pedersen 2 og Robert E. Kristensen 0 points. Sidstnævnte udgik af turneringen på grund af sygdom og dødsfald i familien.

Der var 20 deltagere i 1. klasse. Kun en af dem nåede tilstrækkeligt til mestertitlen, men flørevær lige ved, og for nogle af dem er det kun et spørgsmål om tid, inden det lykkes.

1. pr. Arne Pedersen, Vejgård $5\frac{1}{2}$ p. Oprykning til mesterklassen.
2. " Laurits Pedersen, Alliancen 5 p.
3. " Alfred Svensson, Aalborg Skakforening 5 p.
4. " Ole Hansen, Aalborg Skakforening $4\frac{1}{2}$ p.
5. " Søgård Sørensen, Aars $4\frac{1}{2}$ p.

Vore unge spillere prægede 2. klasse i en sådan grad, at de løb med 5 af de 7 præmier, der var udsat til de 28 deltagere.

1. pr. Norman Hansen, Aalborg Skakforening $5\frac{1}{2}$ p.
2. " Kim Houlberg, " " $5\frac{1}{2}$ "
3. " Poul Ø. Andersen, " " 5 "
4. " Hans Engen, " " 5 "
5. " Georg Sigård, Nørresundby 5 "
6. " Frede Hansen, " $4\frac{1}{2}$ "
7. " Kurt Hollesen, Aalborg Skakforening $4\frac{1}{2}$ "

De fem øverste rykker op i 1. kl.

3. klasse havde kun 8 deltagere. Her er nok et felt, hvor vi må gøre en ekstra indsats, idet det er herfra fornyelsen skal komme. Ikke færre end fire af de otte sikrede sig oprykning. Desværre var der kun præmie til de to første.

1. pr. Flemming Dahl, Aabybro 6 points.

2. " Svend Frederiksen, Aalborg S. 5½ "

Børge Jensen, Alliancen med 5 p. og Henrik Holmsgård, Nørresundby med 4½ rykker op sammen med de to præmietagere. Henrik Holmsgård var med sine 12 år turneringens yngste deltager.

Turneringen er nu godt indarbejdet og skulle blive en årlig tilbagevendende begivenhed.

Juniormatch mod Gøteborg.

Lørdag den 26. og søndag den 27. maj var fire af vore juniorer med på det nordjyske hold, der spillede på Aalborg Sømandshjem mod et hold fra Gøteborg. Eric Bentzen klarede sig bedst, idet han på førstepladsen nedgjorde sin svenske modstander i overbevisende stil i begge partier. Bjarne Sønderstrup og Ole Hansen spillede begge 1-1, medens Poul Andersen var uheldig og måtte se sig slået med 2-0.

Matchen endte med en sejr til det nordjyske hold på 12½ - 9½. Det er første gang i tre forsøg, vi har trukket det længste strå.

Sommerturneringen

havde i år samlet noget større deltagelse end i fjor. Undertegnede besatte førstepladsen, medens Eric Bentzen, Jens Larsen og Kim Houlberg satte sig på de øvrige præmier i nævnte rækkefølge.

Simultanmatch.

Tirsdag den 11. juli havde vi besøg af den nybagte europamester i korrespondanceskak Jørn Sloth, Aarhus, der først demonstrerede et parti fra interzoneturneringen i Leningrad og derefter spillede simultan mod de fremmødte ca. 20 medlemmer. Tidspunktet var vel ikke det allerbedste, men på grund af vore unge spilleres eksamenslæsning og Sloths deltagelse i Clare-Benedict turneringen i Schweiz var arrangementet blevet udsat et par gange.

Men de der mødte op fik en lærerig og fornøjelig aften. Få hjemlige skakspillere har vel så stor forståelse af vort kære spils finesser som Jørn Sloth, og han øste rigeligt ud af sin store viden.

I simultanmatchen tabte han til Carl Johan Andersen og Bjarne Sønderstrup, spillede remis med Eric Bentzen, Regnar Larsen, Kurt Pedersen og Elmer Hollesen og vandt resten. Bagefter gav han udtryk for sin overraskelse over den stærke modstand, han havde mødt.

Lignende arrangementer vil blive forsøgt, men nok på et andet tidspunkt af året.

Juniordanmarksmesterskabet i Helsingør.

Helsingør Skakklub stod for arrangementet af årets turnering om juniordanmarksmesterskabet. Fra Aalborg Skakforening deltog Eric Bentzen og Bjarne Sønderstrup i den bedste klasse og scorede henholdsvis $4\frac{1}{2}$ og 4 points i de ni runder. Ingen af dem var helt tilfredse med pointshøsten. Ole Hansen var med i 1. klasse og scorede $3\frac{1}{2}$ p. = 50 %. Bedst gik det for Leif Bregnedal, der debuterede i 2 klasse og gjorde det så godt, at han rykkede op i 1. klasse. To gange oprykning i to på hinanden følgende turneringer indenfor 4 måneder. Det kan man da kalde karriere.

Pokalmatch.

Den årlige match med 15 mands hold om den af Aalborg by udsatte vendrepokal spilledes på Ungdomsgården den 3. okt. Vi var ikke særlig heldig, eller rettere vi spillede ikke særlig godt den aften og måtte se os distanceret af både Nørresundby og Vejgård skakklubber. Slutresultatet efter de fire timers spilletid blev, at Nørresundby sikrede sig årets andel i pokalen med 10 points. Vejgård opnåede $8\frac{1}{2}$, Aalborg Skakforening $6\frac{1}{2}$ og Alliancen 5 points.

Det må vi se at gøre bedre næste år. Vore vindere var Poul Andersen, Hans Peter Rasmussen, Norman Hansen, Karl Sønderstrup, Leif Bregnedal og Hans Engen, medens Kim Houlberg spillede remis.

Holdturneringerne

er nu i fuld sving. Vi vandt den første match i divisionsturneringen med 5-3 over Vejgård Skakklub. Der var mange interesserede tilskuere, og jeg er lige ved at tro, at Vejgård overgik os på dette punkt. For de, der er interesserede, bringes her oversigt over første og andet-holdenes hjemmekampe. Tredieholdet spiller sine hjemmekampe på vor spilleaften.

Søndag den 4. nov. spiller mesterrækkeholdet mod Skørping.

Søndag den 18. november spiller divisionsholdet mod Skanderborg.

Søndag den 9. december spiller mesterrækkeholdet mod Aabybro.

Søndag den 3. marts spiller divisionsholdet mod Aarhus Nordre.

Søndag den 10. marts spiller mesterrækkeholdet mod Frederikshavn.

Vinterturneringen

er lige startet. Der er endnu et par ledige pladser, hvis nogle ikke tilmeldte skulle få fingerkløe efter at komme til at flytte brikker. I A-klassen spilles om vandrepokalen til klubmesteren foruden de øvrige præmier. I B-klassen har Niels Chr. Larsen (som sædvanlig fristes man til at skrive) udsat et smukt håndmalet askebæger som ekstrapremie til klassevinderen.

International korrespondanceskak.

Aalborg Skakforening har i de sidste par år været repræsenteret i kampen om europamesterskabet i korrespondanceskak for seniorer ved Ole Lomholt Hansen. Nu bliver vi også repræsenteret i turneringen om samme mesterskab for juniorer, idet Eric Bentzen er blevet udtaget til den ene af de to pladser, Danmark har lov at besætte. Eric har lige modtaget startbrev, og deltagerlisten i hans gruppe ser således ud: 1. Netzold, Østtyskland, Sitard, Polen, Orlow, Sovjetunionen, Holstein, Belgien, Grenhill, England, Mares, Tjecoslovakiet, Heldner, Schweiz, Tarussi, Italien, Eric Bentzen, Danmark og Barbu, Rumænien.

Deltagerne er opdelt i seks timandsgrupper, og de to bedste fra hver gruppe går videre i kampen om europamesterskabet.

Partiafdelingen.

Første parti er fra matchen mellem de to juniorhold fra hhv. Gøteborg og Nordjylland 26-27 maj d.å. Spillet ved bræt nr. 3.

Hvid: Leif Strøm, Gøteborg.

Sort: Bjarne Sønderstrup, Aalborg.

1. Sf3, g6. 2. c4, c5. 3. g3, Lg7. 4. Lg2, Sc6. 5. o-o, e5. 6. Sc3, Sg-e7. 7. a3, o-o. 8. Tb1, f5. 9. d3, d6. 10. Id2, Tb8. 11. b4, b6. 12. Dc1, Sd4. 13. Lh6, Lb7. 14. Lxg7, Kxg7. 15. Sxd4, exd4. 16. Sd1, Lxg2. 17. Kxg2, Sc6. 18. e3, Df6. 19. b5, Se5. 20. Dd2, dxe3. 21. Sxe3, f4. 22. Sd5, f3+. 23. Kh1, Df5. 24. Se3, Dh3. 25. Tg1, h5. 26. d4, (hvid er pakket pænt sammen. At g4 efterfulgt af Tg3 - Del og Dg1 kan andet end trække tiden ud, turde være temmelig oplagt). 26. -- Sg4. 27. Sf1, Tb-e8. 28. dxc, Te2. 29. Dd4+, Kh7. 30. Tb2, bxc. 31. Txe2, fxe2. Opgivet.

Noter af Kaj Rossell i Dansk Skak Unions presseservice.

Fra pokalmatchen på Ungdomsgården i Aalborg den 3. okt. mellem klubberne fra Storaalborg har vi følgende livlige opgør.

Hvid: Niels Jacobsen, Nørresundby Skakklub.

Sort: Hans P. Rasmussen, Aalborg Skakforening.

1. e4, g6. 2. d4, d6. 3. Sc3, Lg7. 4. f4, a6. 5. Sf3, b5. 6. a3, Tb7. 7. Ld3, Sd7. 8. o-o, c5. 9. Le3, Sg-f6. 10. Sd2, h5. 11. h3, Sg4. (Et skinoffer, der giver sort en bonde. Hvid må modtage offeret) 12. hxS, cxd. 13. De2, dxS. 14. bxc, Lxc. 15. Ta-d1, hxg. 16. Dxc, e6. 17. f5, Th4. 18. Df3, exf. 19. Dg3, Tg4. 20. Dxd, Le5. 21. Db4, Dh4. 22. Sf3, Dg3. 23. Dd2, Ld6. 24. exf? (I en tabt stilling er det let at lave fejl). 24. -- LxS. 25. TxL, DxT. 26. Tel, Se5. 27. Ld4, f6. 28. LxS, fxL. 29. Le4, Lc5+ og hvid opgav.

Hvis Hans Peter altid spillede sådan ville han hurtigt avancere til mesterklassen.